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т ься з певн им и  т руднощ ами, але й,  б езперечн о ,  виграє.  
 Пр и цьом у  їй необхід н о реально оцінити свої мож-
ливості     та  пе ре дбачити пе р еваги ві д   у часті  у  п ро е-
ктній  ді ял ьн ості.  Радикаль н і змін и  у зви ч ні й  р оботі 
Бібліотеки, п ер ш  за все   ,  в им аг ають підви ще ння  квал і-
ф і ка ції аб о  залучення  додатк о ви х  ка д рів. Д о  п лю с ів ко р-
порати вн о ї діяль ності м ож на  в і днести :  

 о бмін те хн ол огіями ;• 
а утсорсинг  (пе ре да чу вто р и нних аб о н епрофі ль-• 

них  функцій сторон н ім   викон ав ця м ); 
більш  еф е ктивне  ви к ористан н я  програ мних     • 

 продук тів  проекту;  
 доступ д о корп о ра ти вн и х рес у рс ів і сер віс ів. • 

От же,  к орпора т ивна д ія льніст ь  до з в оляє біб лі отеці 
з нач но знизи ти     т рудоміс ткість ро бо ти  і вит ра т и    на 
 допоміжні п ро ц е си  –  т акі, як  ге н ерація  інф ор м аційних  
р есурсів,  та ко нц ен т ру ватися  н а  ос новних  б іб л іотеч ни х  
п ро цесах.
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УКРАЇНСЬКА БІБЛІОТЕКА 
ІМЕНІ СИМОНА ПЕТЛЮРИ В ПАРИЖІ

 СТОРІНК АМ И ІСТОР ІЇ   
Українс ьк а  бі бл іо те к а ім. Си мо на Петлюри  в Па-

рижі  є помі т н ою  культу рн о-політич ною установою 
н е тільк и   в  жи тті ук раїнської  гр ома ди у Ф ра нц ії ,  а й 
в  ус ьо му украї нс ь кому с ві ті. Її  за снування   б ез по серед-
н ьо  п ов ’язан о з тра гі чно ю под іє ю в і ст о рі ї українсь-
к ог о в изволь но го рух у  – загибел лю  Голов и  Директо-
р ії  У НР, Го ло вного  О тамана в і йська УНР Симона Пет -
л юри на паризькій  ву лиці  Рас і на  у тра в ні 19 26 р.    

Ще  з   кінця  19 24  р. С. П ет люра ви с л ов лю вав д ум ку  
щодо не обх ід н ос ті   за снуванн я  в  П арижі  ук р аїнськ ого 
ділов ог о  т а  репрезент ат ив но го культу рного о сер едку.  
 Ра з ом  із однодумця м и він о бг о в ор ював і  плани   створен-
ня   біблі от еки, з я ко ї  могла б  п оч ерпну ти  з н ання кожна 
 к у ль турна  л ю дина, а ч уж инці – дж ер ельні мат е ріали 
про  українськ у  духов ність, іст о рі ю,  к ульту р у.   У  квітн і 
 1926 р оку С.  Пе тлюра писав: «... Ук раїнсь ка біб лі отека 
п ов ин на  б ути утв орена,  і всі,   хт о п очуває  се бе сві до-
мим, ор ганізовани м  членом  нашої  ем і граційної  гр о-
мади , пов ине н  вжити в сі х засобі в,   щоби спо мо гти в 
ств ор енн і ціє ї  пот р ібної і пе к учої ку льт урної  уста-
н ови...  П ри силайт е  не по трібні  в а м книжки  й   ви дання:  

 во н и  будуть 
 п е  р ш и м и 
підва линами  май бутнь ої  Ук раї нської  Біблі о теки у 
 Парижі .  Ваш пр ик лад   в икличе нас л іду вання  з боку  ш и-
рш их кругів н ашого  г р омадя нст ва ... Здійс нення  т ак ої 
ін іціат ив и дас ть  н ов у  ко рисну і нс титуцію  і   зм огу п о-
ч увати себе  б ільше  о рг анізовани ми  і бі льше  культур-
н им и людьми...»1.

 Пі сля  загибелі  С.  Петлюри  з устрічі   т а  розмов и  з  
 ни м про  не обхідн іс ть ство ре н ня в Па риж і  укр аї нсько ї 
бібліотеки  п ри га д ав  го л ов ни й  редак т ор  г ромадсь ко -
полі  ти ч но го і л ітератур но -мистець ко го  тижневика у 
Парижі , орга ну  УНР «Тр из уб» В’яче с ла в Прокопови ч. 
 Він у зяв на  се бе  о бов’язок  з р обити все мож ливе дл я 
 створ ен ня такої кн иг озб ірні.  

У  черв ні  1926  р.  було створе н о  Комітет  для в ша-
нування па м’я ті  Симон а  П е тл юри, я к ий  с фо рмував  
о кре м у Комісію дл я  зас нуванн я  бі бл іотеки. 

Фунда то рами  кн и гозбірн і , крім В’ яч ес л ава Про к о-
повича,  с тали Іларіон К ос енко, О лексан д р  Удовиченко,  
О л ек сандр  Шульгін т а Іва н Ру дичів.  Вони пр агнули, 
 щ об и бібліотека  б у ла не  тіл ь ки  зібра нн ям  книжок ,  га-

О.  Ла з арє ва, Л.  Н і ко ленко

Автори визначають основні віхи становлення Української бібліотеки ім. Симона Петлюри в Парижі. 
Розкриваючи подекуди трагічні сторінки історії бібліотеки, яка була майже знищена фашистами під час 

Другої світової війни, дослідники докладно зупиняються на її книжкових і музейних пам’ятках, а також  
окремих виданнях, що нині зберігаються у фондах НПБУ

1   Ìèõàëü÷óê Â. Óêðà¿íñüêà Á³áë³îòåêà ³ì. Ñèìîíà Ïåòëþðè â Ïàðèæ³ : çàñíóâàííÿ, ðîçâèòîê, ä³ÿëüí³ñòü (1926–1998). – Ê.: 
Âèä-âî ³ì. Îëåíè Òåë³ãè, 1999. – Ñ. 42.
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зет і  жу рналів,  а  св оєрідни м  п ам’ятни к ом  Голов н ом у 
 Отаман о ві, музеєм  і  по літичним  осере дко м, вогн и щ ем  
сусп іл ьної думк и,  де г ро м адськ іс ть буде  в ивч ати ук ра-
їнс ь ке минул е . 

З самого по ча тк у  ро бо ти зі  ство рен ня  к нигозбірні 
(з весни  19 27  р .) ор ганізат о ра ми було  д е кл аровано,  
що для неї не  існуват име ні я ки х кордонів, оріє нта ці й , 
 парті й, груп  та   те чій.  Вон и прагн у л и,  щоб у  ній якнай-
п овніше були  п редст авлені   ви дання укр а їнсько ю мо-
во ю, аби  ч итач міг  скласти  со б і  правд ив ий і д ій сн ий 
образ на ш ої краї ни, а т ак ож –  ін оз е м ними мо в а ми , 
напи с ан і  п ро Україн у.  

Було  с творено  Т оварис тв о Укр а їнської  бібліотеки  
і м.  С имона  Пет люри в Па ри жі, о бр а но пер шу її Р ад у, 
яка  залишалас я незмін ною до  са мого поч ат ку  Другої 
 св ітової  ві йни.  До   Ради ув ійш л и: В’я че слав Про к о-
пович –  г олова, Іл ар іо н  Косенк о  –  заступн и к голови  
і  скарбник, Олександ р  Удовичен к о  –  с екретар, Оле-
кс а ндр Шульг ін –  ч л ен, І ва н Рудич ів – біблі от ека р 
 т а її дире ктор. У не змінності  р обочої  гр уп и  і   в злаг од-
 ж еності  між собою її ч ле н і в  бу в  секре т опе ра ти вності ,  
успіш но ї праці,  якою ц і  цілес пря мо вані люди  д о билися 
з на чни х усп іхів у дуже ск ладних об ст а винах.   

С початку  у прим іще нн і Міс ії  У НР у Фр анції та р е-
да к ці ї  журналу  «Тризуб»  по с тавили  нев ел и кий сто лик 
для  б і бліоте ка ря  і  шафу для майбут ніх  б іб ліоте чн и х 
 книжо к.  В идатки   книгоз бірні на  т ой   ча с покрив а л ис я 
 редакц іє ю  часоп ис у.

Пе рш у книгу  д ля Бібл і от еки – «Конс титуцію  ге-
ть мана Пилип а  Ор лика»,  видан у в Бе нд ерах 1710 ро-
ку,  –   по д арував  В. Прок оп о вич. Вона  була внесена  з а 
№ 1 д о  і нв е нт арної книги  1  бе ре зня 19 27  року.  

 Без   сумнів у,  най визначніш а  рол ь в о р ганіза ці ї 
 роботи кн иг озбір ні ,  п оповне нні та  з бе ре женні  ф он-
дів належала  її перш ому дир ек тору Іва н у Опанасови-
чу  Рудичіву ,  який  стоя в  на  чолі  у с та нови до січ ня 
194 1  р., коли  ї ї  ф онди бул о вивезено  нацис тами.    Він пи-
са в листи до ук раїнсь ких установ у  вс ь ом у світі, р ізн их 
 товарис тв  та о к ре м их  людей, в  я ких ін фо рмував про за-
снування  в Парижі Б іб лі о теки і м.  Си мона Пе тлюри,  п ро  
її мет у і просив  у сі х доп ом о г ти  надси ланням  книжок, жу-
р н ал ів, га зет та гр ошовими  п ож ертва ми. Пи с ав  також 
до  ук раїнських  г аз ет і пр о ха в д рукув а ти   йо го звер не н ня  
т а заклик и  п р о  до помогу у ф ор му в анні біб л іотек и.

Відгу кн улися та по жертвували с во ї мате рі али і 
книж к и понад  3 тисячі  о сі б , серед я ки х:  в ідомий п е да-
гог в Укр аї ні   і Празі  С .  Сіропол ко , С.  Липовецький  з 
Ва ршави, Є .  Чи кален ко   з  П одєбрад і  багато інших . Теж  
с а ме було  з  грошовими  пожер т ва м и. 

Під кін ець 1927 р оку редакція «Т ри зуб а», а т акож 
Бі б лі от ека та  м узе й, що ді яв  при  н ій,   п е реїхали в нов е, 
 просто р іш е при міщ ен ня  на ву л иц і Данфер-Ро шро,  42, 
у   пі в де нній  ча с ти ні Ла ти нс ь кого  кв а рталу.

1 9 2 8  ро ку Ра д а  Біблі от еки за ве рш и л а остат о ч ну  
реда к ці ю  у країнсько го  текст у  Статуту  « Товариств а 

 Укр аїнсь ка Біб л іо те ка ім.  С имона Петлюр и в Па ри жі»  
 та пе рекла ла   й о го  ф ранцузьк ою   мо вою. У 1 929 ро ці 
к ниг озбірню б уло зар е єстров ано у   пр е фе ктурі  і в ладою 
 зат ве рджено її  С татут. Після  цьог о  б ібліо тека о фіційн о 
 відкрил ас я для ч ит а ч ів. В ід ць ог о  мо менту в он а стала 
п р ав о вою о д ин ицею, назавжд и  м ала зал иш а тися в  
П ар ижі, її   пу бл ічну д іяльність як  к ультурної  а соціаці ї 
регу лю ва в   франц узький закон .      

Згі дно зі  Ст атутом,  ме то ю Това рист ва було :  
«...сприяти  у  Фран ц ії   ст удіям,  п ри свячен им  вивч ен-
ню  України . . .  створити  бі бл іо теку, чита льні, робо чі  
кабінети для україн ці в, що  переб ува ють  у Франці ї , і 
взагалі дл я  о сіб,  як і  ві ддають с ебе дослід женням  Ук-
ра їни»2.  С лід о с облив о   наголосити н а  тому,  що  Статут 
п ер едб ачав зн а ч но  ширші  функції ,  н і ж  власн е збирання  
та зб ереже н ня  українськи х  в ида нь .  Б ібліотека мала 
н е  т ільк и   стати нау ковим та  ку ль ту рно-о с ві тнім ц ент-
ром  у кр а їнозна вств а у Фр анції, а вико нув ати в аж-
 л иві «м узе йно-архівн і»  завдан ня,  с еред яких : збиранн я  
к ол е кції пам’ ят ок і пре дм етів,  по в’я заних  з  життям  та  
діяльні с тю   С.  Петлюри; сприяння проведенню пошуків 
у архівах і бібліотеках Фран ції ма те рі а лів що до укра ї н-
сь ко- фра н цу зь ких зв’я з ків то що. 

Зі ство рен ням кни го збі р ні укра ї н сь ка спі ль но та оде р-
жа ла до ступ до не об хід них дже рел про Укра ї ну: її при ро-
ду, іс то рію, еко но мі ку, лі те ра ту ру і ми с те ц т во, рі д ну мо-
ву, жит тя на ро ду у рі з ні ча си. Ва ж ли вим за вдан ням бу ла 
й ре пре зе н та ція укра ї н сь кої куль ту ри пе ред Єв ро по ю. 

По сту по во жит тя Бі б лі о те ки ста ва ло де да лі жва ві-
шим. Шви д ко по пов ню ва ли ся її фо н ди. За да ни ми 1929 
ро ку, во ни на лі чу ва ли вже бі ль ше  5 тис. при мі р ни ків 
книг (1 200 на зв) і по над 300 на зв ча со пи сів рі з ни ми 
мо ва ми, у т. ч. укра ї н сь кою, ро сій сь кою, фра н цу зь кою, 
ні ме ць кою, поль сь кою, че сь кою, ан г лій сь кою та ін. Це 
все, за ду же ма лим ви ня т ком, бу ли да ри. Зва жа ю чи на 
фі нан со вий стан, за ли ша ло ся тіль ки мрі я ти про чи та ль-
ню. Бра ку ва ло гро шей на та кі не об хід ні ре чі, як ша фи 
і по ли ці, не ка жу чи вже про ве ли ке при мі щен ня. Але 
Ра да уста но ви не втра ча ла на дії на кра ще май бу т нє.

На ре ш ті у сі ч ні 1929 ро ку від ві ду ва чів кни го збі р ні 
по від оми ли: «У к ра їн сь ка бі б лі о те ка ім. Си мо на Пет-
лю ри в Па ри жі, ра зом з Му зе єм Си мо на Пет лю ри, 
ви би ра єть ся 1-го лю то го на вла с не по ме ш кан ня при 
11 сквер По рт- Ро яль, Па риж 13-й, де й бу де від чи не на 
для гро мад сь ко го вжи т ку». Но ве при мі щен ня зна хо ди-
ло ся на пер шо му по ве р сі й скла да ло ся з трьох ма ле нь-
ких кі м нат. Дві при ла ш ту ва ли для кни жок і пе рі оди ки, 
а тре тю – для му зе ю. 

Щоб ак ти ві зу ва ти по пов нен ня фо н ду, Ра да Бі б лі-
о те ки у бе ре з ні 1929 ро ку ви йш ла з іні ці а ти вою при-
зна чи ти пред ста в ни ків кни го збі р ні у всіх най бі ль ших  
по се лен нях укра ї н сь кої  емі г ра ції в сві ті. Пе ред ни ми 
ста ви ло ся за вдан ня до по ма га ти Ра ді у зби ран ні книг та 
ча со пи сів, бу ти по се ре д ни ка ми між Бі б лі о те кою і ши-
ро ким за га лом укра ї н сь ко го гро ма дян с т ва.

2 Ïàë³ºíêî Ì. Óêðà¿íñüêà Á³áë³îòåêà ³ìåí³ Ñèìîíà Ïåòëþðè ó Ïàðèæ³ â ñâ³òë³ äîêóìåíò³â óêðà¿íñüêèõ àðõ³â³â // Ïàì’ÿòü 
ñòîë³òü. – 2006. – ¹ 1 (Ñ³÷åíü-Ëþòèé). – Ñ. 94.
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У кві т ні 1929 ро ку до Бі б лі о те ки над хо ди ли 33 на-
зви рі з них га зет і жу р на лів: «Лі те ра ту р но- На у ко вий 
Ві с т ник», «Ві с ти з Лу гу», «Наш При ятель», «Ду хо в ний 
Сі яч», «Ві ра та На у ка», «У к ра їн сь ка Гро ма да», «У к ра-
їн сь кий Го ло с», «Но вий Час», «Пра в да», «Го р ци Ка в-
ка за», «Ві ль не Ко за ц т во – Во ль ное Ко за че с т во», «Кни-
го люб», «У к ра їн сь кий Пра пор», «Гро мад сь кий Го ло с», 
«У к ра їн сь кий Емі г рант», «Но ва Ха та», «Ді ло», «Час», 
«Сво бо да», «За хі д ні Ві с ті», «У к ра їн сь ке Сло во», «У к-
ра їн сь кий Фі ля те ліст», «У к ра їн сь кий Го ло с», «Ка на-
дій сь кий Ра нок». Мі с ця ми ви дан ня цих ча со пи сів бу ли 
Бе р лін, Ві де нь, Він ні пег, Ед мо н тон, Львів, Пра га, Че р-
ні в ці, Дже р сей, Яво рів та ін.

У гру д ні 1929 ро ку Пе т ро Йо си пи шин (со т ник Ар мії 
УНР, ди ре к тор Бі б лі о те ки у 1958-1988 рр.) по да ру вав 
знай де ний ним у бу кі ні с тів офорт пра ці Ве р не «Ма зе-
па, пе ре слі ду ва ний во в ка ми», ори гі нал яко го ни ні збе-
рі га єть ся в му зеї мі с та Аві ньон.

На по ча т ку 1930 ро ку Бі б лі о те ка оде р жа ла від На-
ці о на ль но го му зею у Льво ві ба га то кни жок, а та кож, як 
за пи сав Іван Ру ди чів, «...на дз ви чай но ці ка ві й ве ли кої 
ва р то с ті аль бо ми збі рок Му зе ю. Ці ви дан ня ви йш ли в 
ду же не ве ли ко му ти ра жі і яв ля ють ся не тіль ки чу до-
ви ми па м’я т ка ми на шої це р ко в ної ар хі те к ту ри й іко но-
гра фії,  а й про с то біб ліо гра фі ч ною рі д кі с тю і цін ні с тю. 
Це ви дан ня та кі, як Аль бом “І ко ни Га ли ць кої Укра ї ни 
15-16 стол.” із 239 таб ли ця ми; 4 ви пу с ки “При к ра си 
ру ко пи сів Га ли ць кої Укра ї ни 16 в.”; “Скит Ма няв сь кий 
і Бо го ро д чан сь кий Іко но стас”; “І ко но пись Га ли ць кої 
Укра ї ни 15-16 вв.”; “Де ре в’я ні це р к ви Га ли чи ни 16-18 
вв.”; “А р хі те к ту ра в ста ро дру ках”; “По ча т ки кни го пе-
ча тан ня на зе м лях Укра ї ни, в па м’ять 350-літ тя пер шої 
дру ко ва ної кни ж ки на Укра ї ні”. 560 зра з ків дру ку та 
при крас да в ньої кни ги Укра ї ни»3. На ді сла ні з На ці о-
на ль но го му зею у Льво ві ви дан ня бу ли дій с но цін ни-
ми, що ро би ло честь, на сам пе ред, ди ре к то ру па ри зь кої 
Бі б лі о те ки, який ус пі ш но про па гу вав цей укра ї н сь кий 
куль ту р но- по лі ти ч ний осе ре док у рі з них кра ї нах. 

Од ні єю з по мі т них по дій то го ча су ста ло оде р жан ня 
Бі б лі о те кою в дар від удо ви ко ли ш ньо го фра н цу зь ко го 
по сла в Іра ні Ша р ля Бон на всьо го зі бран ня її чо ло ві -
ка – 1 866 книг і 1 340 жу р на лів, аль бо мів, ма лю н ків, 
мап, ат ла сів та ін. Во но мі с ти ло ду же ба га то цін них 
книг, які по сол ко ле к ці о ну вав про тя гом до в гих ро ків. 
Всі ви дан ня фра н цу зь кою, ан г лій сь кою та ін ши ми мо-
ва ми.

Окрім цьо го, у Біб ліо те ці збе рі га ли ся та кі рі д кі с ні 
до ку ме н ти і ви дан ня, як: ре єстр ко за ків 1649 р., «І с то-
рія Ру сів», «О пис Укра ї ни» Г. Л. де Бо п ла на, «І с то рія 
Ка р ла XII, ко ро ля Швед сь ко го» Во ль те ра то що. 

Ори гі на ль ною іні ці а ти вою ста ла ор га ні за ція пу б-
лі ч них ле к цій у чи та ль ні Бі б лі о те ки. Пе р ші від бу ли ся  
в ли п ні та у сер п ні 1929 ро ку – ле к ція По по ви ча «У к-
ра їн сь кий Пласт і йо го зна чен ня» та  ле к ція до к то ра 
Мо де с та Ле ви ць ко го «У к ра їн сь ка мо ва та її мі с це се-

ред ін ших сло в’ян сь ких мов». Та кі за хо ди у чи та ль ні 
про во ди ли ся і на да лі та ма ли ус піх.

З сі ч ня 1932 ро ку Бі б лі о те ка зно ву змі ни ла мі с це 
роз та шу ван ня, пе ре їха в ши у бу ди нок на ву ли ці Ля Тур 
д’О ве р ньї, 41. Тут во на роз мі щу ва ла ся на пер шо му 
по ве р сі і за йма ла п’ять кі м нат. Про но ве при мі щен ня 
кни го збі р ні зна хо ди мо та кі ві до мо с ті: «Ро з та шу ва ла-
ся Бі б лі о те ка до б ре. По ме ш кан ня май же вдвоє бі ль-
ше. Ве ли ка чи та ль ня. Як і ра ні ше, на сті нах роз ві ша но 
ма пи Укра ї ни, іс то ри ч ні і су час ні. На про сті н ку між 
ві к на ми – ве ли кий пор т рет по кій но го Го ло вно го Ота-
ма на. На сто лах – га зе ти. Все як зви чай но, але ку ди 
про с то рі ше. В Му зеї вда ло ся роз мі с ти ти бі ль ше рі з них 
па м’я ток. Кі м на та, де роз мі ще но кни ги, на пе р ший по-
гляд зме н ши ла ви ди му кі ль кість книг, бо ве ли ка ча с ти-
на при мі ще на в стін них ша фах. Як і ра ні ше, Бі б лі о те ка 
від кри та в се ре ду, в су бо ту і в не ді лю в тих са мих го ди-
нах, що й ра ні ше. Ву ли ця ти ха, спо кій на»4. 

У до ку ме н тах Бі б лі о те ки зга ду єть ся, що на 
01.01.1935 р. тут збе рі га ло ся 12 136 кни жок; 1934 р. 
кни го збі р ню від ві да ли 602 осо би, яким бу ло ви да но 
928 кни жок.

Ді я ль ність Бі б лі о те ки і на да лі зна хо ди ла ши ро ку під-
три м ку се ред рі з них кіл укра ї н сь кої по лі тич ної емі г ра ції 
не ли ше у Фран ції, а й по за її ме жа ми. Про це сві д чать і 
чи с лен ні ли с ти на ад ре су ди ре к ції, і да ні що до фі нан со-
вих над хо джень від укра ї н ців з ба га тьох ку то ч ків сві ту. 
Слід від зна чи ти, що кни ж ко ві фо н ди Бі б лі о те ки по пов-
ню ва ли ся май же ви клю ч но шля хом без ко ш то в них над-
хо джень від укра ї н сь ких емі г ра н тів (на 1937 р. чи с ло 
цих ви дань ста но ви ло 13 812 оди ниць, з яких укра ї н сь-
кою мо вою – 7 430, іно зе м ни ми – 6 382). Утри ман ня Бі-
б лі о те ки та по пов нен ня її фо н дів роз ці ню ва ло ся ба га ть-
ма укра ї н сь ки ми емі г ра нт сь ки ми куль ту р но- ос ві т ні ми 
осе ре д ка ми як ва ж ли ва су с пі ль на спра ва. 

Кни го збі р ня за йма ла ся та кож ви да в ни чою ді я ль-
ні с тю. На при клад, у 1939 ро ці в Па ри жі у тре тьо му 
ви пу с ку се рії «Ма те рі я ли для біб ліо гра фії ви з во ль ної 
бо ро ть би Укра ї ни» ви йш ла в світ кни га Пе т ра Зле н ка 
«Си мон Пет лю ра: Ма те рі я ли для біб ліо гра фі ч но го по-
ка ж чи ка». 

З по ча т ком Дру гої сві то вої вій ни ко ле к цію Бі б лі-
о те ки, яка на лі чу ва ла май же 20 тис. при м. до ку ме н-
тів, спі т ка ла до ля ба га тьох ін ших до ку ме н та ль них та 
ми с те ць ких зі брань на оку по ва них на ци ст сь кою Ні-
ме ч чи ною те ри то рі ях, адже ар хі в ні та біб ліо те ч ні ко-
ле к ції роз гля да ли ся фа ши с та ми як ва ж ли ві дже ре ла, 
ко т рі до ці ль но ви ко ри с то ву ва ти в роз ві ду ва ль них та 
іде о ло гі ч них ці лях.     

Оку па ція Па ри жа за го с т ри ла ста но ви ще Бі б лі о те-
ки, яка вже ста ла по мі т ною укра ї н сь кою ін сти ту ці єю 
за ко р до ном і, зви чай но, не мо г ла не при ве р ну ти ува ги 
ні ме ць ких за гар б ни ків. У жо в т ні 1940 ро ку во ни опе ча-
та ли всі кі м на ти Бі б лі о те ки, за ли ши в ши ві ль ним вхід 
до чи та ль ні і до ку х ні, де жив бі б лі о те кар І. Ру ди чів. 
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А 20 і 21 сі ч ня 1941 ро ку у кни го збі р ні з’яв и ло ся ба га-
то ні ме ць ких вій сь ко вих, які по ча ли все за па ко ву ва ти 
у ве ли кі ко ро б ки, ви но си ти та ва н та жи ти на вій сь ко ві 
ма ши ни.  

Де що ін ші ві до мо с ті на водить відома аме ри кан сь ка 
до слі д ни ця П.К. Грі м с тед, яка у сво їх ро бо тах стве р-
джує, що, за да ни ми на ци ст сь кої зві т ної до ку ме н та ції, 
ні м ці за хо пи ли та ви ве з ли із Бі б лі о те ки ім. С. Пет лю ри 
15 тис. книг, карт, фо то гра фій та му зей них екс по на тів 
во се ни 1940 ро ку. Пі с ля кон фі с ка ції ма те рі а ли спо ча т-
ку бу ли зве зе ні до спе ці а ль но го пун к ту у Па ри жі, зві д-
ки не вдо в зі від пра в ле ні до Бе р лі на. 

Іва на Ру ди чі ва, як ди ре к то ра Бі б лі о те ки, ту р бу ва ла 
її до ля. Всі йо го спо ді ван ня та спро би знай ти хоч якийсь 
слід по гра бо ва но го у Бе р лі ні, ку ди він ви їж джав, ус пі-
ху не ма ли. Зни к ли фо н ди кни жок і пе рі оди ч них ви-
дань Бі б лі о те ки, цін ні ар хі ви, до ку ме н ти з ви з во ль ної 
бо ро ть би, з жит тя емі г ра ції, па м’я т ні ма те рі а ль ні речі 
по буту Си мо на Пет лю ри в Па ри жі, на по ле г ли во зі бра-
ні і дбай ли во збе ре же ні в му зеї при Біб ліо те ці.

Ви ще зга да ні до слі джен ня П.К. Грі м с тед сві д чать, 
що з по ча т ком бо м ба р ду ван ня Бе р лі на за хі д ни ми со-
ю з ни ка ми зна ч на кі ль кість на ци ст сь ких ін сти ту цій 
по ча ла пе ре їж джа ти зі сто ли ці на схід, у більш від да-
ле ні ре гі о ни. Влі т ку 1943 р. роз по ча ло ся пе ре ве зен ня 
ма те рі а лів, зі бра них рі з ни ми стру к ту ра ми ві дом ства 
Роз ен бе р га, з Бе р лі на до мі с та Ра ці бор (Ра ті бор) у Сі-
ле зії (те пер Поль ща). До слі д ни ця при пу с кає, що са ме 
звід си ма те рі а ли Бі б лі о те ки ім. С. Пет лю ри у 1945 р. 
ра зом з ін ши ми вій сь ко ви ми тро фе я ми бу ли ви ве зе ні 
Че р во ною Ар мі є ю. 

Від ро джен ня Укра ї н сь кої бі б лі о те ки ім. С. Пет лю ри 
роз по ча ло ся з сі ч ня 1945 ро ку, ко ли бу ло об го во ре но 
Ста тут уста но ви і об ра но но ву Ра ду, од ним із за вдань 
якої ста ло оде р жан ня від шко ду ван ня за по гра бо ва не 
фа ши с та ми май но. 

А від но ви ла свою ді я ль ність Бі б лі о те ка у кві т ні 
1946 ро ку, ма ю чи у фо н ді всьо го 57 книг. Од нак за вдя-
ки по же р т вам та при дбан ням фо н ди шви д ко по пов ню-
ва ли ся, осо б ли во пе рі оди ко ю. Цьо го ж  ро ку фра н цу-
зь ка ре па ра цій на ко мі сія пе ре да ла Біб ліо те ці 257 книг. 
Бу ло знай де но ко ле к цію укра ї н сь кої пе рі оди ки та ча-
с ти ну ар хі в них збі рок; збе ре г ла ся та кож ін ве н та р на 
кни га Бі б лі о те ки на бли зь ко 20 при м. ви дань.

На 1 сі ч ня 1949 ро ку у фо н ді Бі б лі о те ки бу ло вже 
бли зь ко 2 000 книг укра ї н сь кою і 824 – ін ши ми мо ва-
ми, 272 на зви укра ї н сь ких та 80 на зв ін шо мо в них жу-
р на лів.

У 1960-ті ро ки Бі б лі о те ка ак ти ві зу ва ла свою ді-
я ль ність. Так, за 1962-1965 рр. сю ди на дій ш ли 2 736 
кни жок і 1 286 жу р на лів, не вра хо ву ю чи тих, які кни-
го збі р ня пе ред пла чу ва ла і які над хо ди ли ре гу ля р но. 
При дба но за цей пе рі од 425 кни жок.

У рі шен ні збо рів чле нів То ва ри с т ва Бі б лі о те ки від 
31 бе ре з ня 1966 ро ку за пи са но, що «Бі б лі о те ка ім. 
Си мо на Пет лю ри в Па ри жі не є по в’я за на з жо д ни ми 

по лі тич ни ми чи ін ши ми укра ї н сь ки ми се ре до ви ща ми 
і в сво їй чи с то на ці о на ль но- ку ль ту р ній ді я ль но с ті сто-
їть по за вся ки ми гру по ви ми ін те ре са ми. ... Бі б лі о те ка 
є ста ту та р но ле га лі зо ва ною фра н цу зь ки ми вла да ми 
ін сти ту ці є ю. Во на має свої ор га ни: Ра да Бі б лі о те ки, 
Ко н т ро ль на Ко мі сія, То ва ри сь кий Суд, За га ль ні Збо ри 
чле нів, пе ред яки ми ви кон ні ор га ни не суть від по ві да-
ль ність»5. 

Су до ві про це си з Ні ме ч чи ною в бо ро ть бі за від шко-
ду ван ня за вда них зби т ків три ва ли про тя гом 12 ро ків. 
Вре ш ті, у ве ре с ні 1968 р. Бе р лін сь кий суд при йн яв рі-
шен ня при зна чи ти як ком пе н са цію 400 тис. ні ме ць ких 
ма рок, ку ди вхо ди ли 220 тис. ма рок від шко ду ван ня за 
кни ж ко вий фонд. За вдя ки цьо му укра ї н сь ка гро ма да 
ра зом із пра во сла в ною па ра фі єю у 1969 р. змо г ла ку-
пи ти за 160 тис. фра н ків бу ди нок на вул. Па ле с ти ни. 
Бі б лі о те ка має у ньо му свій по верх, а на пер шо му по ве-
р сі – укра ї н сь ка пра во сла в на це р к ва. Так за кін чи ла ся 
до в га епо пея ми тарств Бі б лі о те ки по на й мах і від ці єї 
да ти во на є вла с ни ком сво го при мі щен ня.

На при кі н ці 1960-х ро ків кни го збі р ня ма ла фонд по-
над 20 тис. оди ниць. Се ред них ба га то ста рих ма те рі-
а лів та до ку ме н тів, зо к ре ма,  ори гі нал ак та ви знан ня 
Укра ї н сь кої На род ної Ре с пу б лі ки Ар ге н ти ною, кі ль ка 
ком пле к тів рі з них пе ред во єн них що ден ни ків і ча со пи-
сів (на при клад, «Ді ло» за 1914-1939 рр. і т. ін.). На той 
час во на ре гу ля р но отри му ва ла ба га то ви дань та ча со-
пи сів, які ви хо ди ли в Укра ї ні та по за її ме жа ми.

Як і у до во єн ні ро ки, ус пі ш но про до в жу ва ла ся ви-
да в ни ча ді я ль ність Бі б лі о те ки. У 1958-1988 рр. бу ло 
ви да но 8 книг. Зо к ре ма,  1979 ро ку бра ла участь у ви-
дан ні 2-го то му кни ги «Си мон Пет лю ра: Стат ті, ли с ти, 
до ку ме н ти», при свя че ної 50-річ чю вбив с т ва Го ло вно-
го Ота ма на. На по ча т ку 1981 р. в Мюн хе ні за уча с тю 
Укра ї н сь ко го ві ль но го уні вер си те ту, Бі б лі о те ки та ін-
ших ор га ні за цій ви йш ла дру ком  кни га «Си мон Пет лю-
ра: Збі р ник сту дій но- на у ко вої кон фе ре н ції в Па ри жі 
(тра вень 1976): Стат ті, за мі т ки, ма те рі а ли».    

На ра зі у фо н ді Бі б лі о те ки збе рі га єть ся по над 27 
тис. кни жок, 500 на зв жу р на лів та га зет, у то му чи с лі 
79 укра ї н сь ких ча со пи сів ді а с по ри, що си с те ма ти ч но 
над хо дять сю ди. Тут збе рі га ють ся іс то ри ч ні пра ці про 
укра ї н сь ку куль ту ру, це р ко в не жит тя, лі те ра ту р но- ми-
с те ць ке ста но в лен ня, ви дан ня що до жит тя укра ї н сь кої 
емі г ра ці ї. Цін ни ми є та кож де які екс по на ти в Му зеї- ку-
то ч ку ет но гра фі ч них па м’я ток.

ВИ ДАН НЯ З ФО Н ДІВ БІ Б ЛІ О ТЕ КИ  У ДЗ «НА ЦІ О НА ЛЬ НА 
ПА Р ЛА МЕ НТ СЬ КА БІБ ЛІО ТЕ КА УКРА Ї НИ» 

Ви дан ня зі шта м пом Укра ї н сь кої бі б лі о те ки ім. Си-
мо на Пет лю ри в Па ри жі збе рі га ють ся у фо н дах На ці-
о на ль ної па р ла ме нт сь кої бі б лі о те ки Укра ї ни (НПБУ). 
До ку ме н ти на дій ш ли в НПБУ з рі з них дже рел і ни ні це 
зі бран ня  на лі чує 275 при м. книг та ча со пи сів. Ос но-
в ну ча с ти ну (266 при м. ви дань) бу ло оде р жа но 1990 
ро ку за за га ль но со ю з ним кни го об мі ном із Дер жа в ної 

5  Â. Ìèõàëü÷óê. Óêðà¿íñüêà Á³áë³îòåêà ³ì. Ñèìîíà Ïåòëþðè â Ïàðèæ³ : çàñíóâàííÿ, ðîçâèòîê, ä³ÿëüí³ñòü (1926–1998). – Ñ. 243.



З ІСТОРІЇ УКРАЇНСЬКИХ КНИЖКОВИХ ЗІБРАНЬ

бі б лі о те ки Бі ло ру сь кої РСР ім. В.І. Ле ні на (ни ні – На-
ці о на ль на бі б лі о те ка Бі ло ру сі). Два ви дан ня ви яв ле но 
у вла с но му зі бран ні Сте па на Сі ро по л ка, яке  у 1996-
1997 ро ках бу ло пе ре да но НПБУ з Че хо с ло вач чи ни ро-
ди ною вче но го. Сім при мі р ни ків при дба но на при кі н ці 
1980-х – на по ча т ку 1990-х ро ків у бу кі ні с ти ч них ма-
га зи нах м. Ки є ва, що дає мо ж ли вість при пу с ти ти, що 
ча с ти на книг з па ри зь кої Бі б лі о те ки  опи ни лась пі с ля 
Дру гої сві то вої вій ни у при ва т них зі бран нях.  

Усі ці до ку ме н ти ві до бра же но у слу ж бо вих та чи та-
ць ких ка та ло гах НПБУ з по мі т кою «ФП» (Фонд Бі б лі-
о те ки ім. С. Пет лю ри). На ка р т ках- опи сах у ка та ло гах 
та кар то те ках від ді лу рі д кі с них і цін них книг, де збе рі-
га єть ся ко ле к ція, вка за но осо б ли во с ті окре мих при мі-
р ни ків книг: да р чі на пи си, по мі т ки, при свя ти, на клад, 
шта м пи, пе ча т ки та ін.

Іде н ти фі ка цій ною озна кою всіх до ку ме н тів ці єї 
кни го збі р ні є на яв ність чо р ни ль но го шта м пу «BIBLIO-
THEQUE  UKRAINIENNE  SIMON  PETLURA  A  
PARIS» на об кла ди н ках та ти ту ль них ар ку шах ви-
дань. 

Ви дан ня ко ле к ції укра ї н сь кою та ро сій сь кою мо ва-
ми за хро но ло гі єю охо п лю ють пе рі од 1850–1939 рр., 
ви дан ня іно зе м ни ми  мо ва ми – 1804–1937 рр.  Із 71 
до ку ме н та іно зе м ни ми мо ва ми 52 при м. – фра н цу зь-
кою мо вою, ре ш та – поль сь кою, ні ме ць кою, ан г лій сь-
ко ю.

Зі бран ня ха ра к те ри зує те ма ти ч на рі з но ма ні т ність. 
Бі ль шість книг при свя че но іс то рії та куль ту рі Укра-
ї ни, фо ль к ло ру укра ї н сь ко го на ро ду, пи тан ням еко-
но мі ки, пе да го гі ки, лі те ра ту ро знав с т ва, ми с те ц т ва, 
фі ло со фії, ре лі гі ї. В ко ле к ції – пра ці укра ї н сь ких іс то-
ри ків, зо к ре ма: В. Гна тю ка, М. Гру шев сь ко го, В. До-
ро ше н ка, П. Зле н ка, М. Ко с то ма ро ва, В. Ле ви ць ко го, 
М. Ло зин сь ко го, О. На за ру ка, С. То ма шів сь ко го. Ху-
до ж ня лі те ра ту ра пред ста в ле на та ки ми іме на ми, як: 
С. Ва си ль че н ко, В. Вин ни че н ко, М. Во в чок,  Л. Глі бов, 
П. Гра бов сь кий, Є. Гре бі н ка, О. Ко би лян сь ка, М. Кро-
пи в ни ць кий, В. Ле о н то вич, А. Ме т ли ць кий, О. Олесь, 
О. Пу ш кін, К. Ри лє єв, В. Сте фа ник, А. Те с ле н ко, 
І. Фра н ко, М. Ша ш ке вич, Шо лом- Алей хем  та ін. 

Де які кни ж ки цін ні вже тим, що во ни мі с тять при-
свя ти, пе ча т ки, шта м пи та ін., які ві до бра жа ють ва ж-
ли ві та ці ка ві фа к ти, по дії, зв’я з ки укра ї н сь ких іс то-
ри ч них осіб. Так, на ти ту ль но му ар ку ші кни ги С. Ва-
си ль че н ка «Не спі вай те, пів ні, не вме н шай те но чі!..» 
(К., 1917) мі с тить ся чо р ни ль ний штамп «Во ло ди мир 
До ро ше н ко», що вка зує на вла с ни ка ви дан ня. На 
кни ж ці В. Пе т ро ва «Спо ми ни з ча сів укра ї н сь кої ре-
во лю ції: 1917-1921» (Львів, 1930) сто їть над пис «Для 
бі б лі о те ки іме ні С. Пет лю ри в Па ри жу» з ав то гра фом 
ав то ра на об кла ди н ці.    

Ко ле к ція мі с тить од не рі д кі с не ви дан ня, яке бу ло 
під го то в ле но та ви да но без по се ре д ньо са мою Бі б лі о те-
ко ю. Це кни га П. Зле н ка «Си мон Пет лю ра: (Ма те рі а ли 
для біб ліо гра фі ч но го по ка ж чи ка)», що по ба чи ла світ 
у Па ри жі 1939 ро ку не ве ли ким на кла дом у 300 при м. 
Ви дан ня має пе ча т ку Бі б лі о те ки на об кла ди н ці та ти-

ту ль но му ар ку ші. В ко ле к ції НПБУ це єди на кни га, на 
якій сто їть пе р ша пе ча т ка Бі б лі о те ки ім. С. Пет лю ри. 

Де які над пи си на ви дан нях сві д чать про дру ж ні та 
тво р чі вза є ми ни між пред ста в ни ка ми укра ї н сь кої емі-
г ра ції за ко р до ном. На при клад, на при мі р ни ку кни ги 
«За по ро жець: Ка лє н дар для на ро да на рік пе ре сту п-
ний 1908», що ви йш ла в Ко ло миї 1907 ро ку на кла дом 
гро мад сь ко- по лі ти ч но го ді я ча, жу р на лі с та і ви да в ця 
К. Три льов сь ко го, є йо го вла с но ру ч ний да р чий на пис 
ви зна ч но му гро мад сь ко му і по лі тич но му ді я чу Укра-
ї ни, ди п ло ма ту Ми ко лі Ва си ль ку: «Вп. П. По сло в [і] 
Н. Ва си ль ко ві в до каз по ва жань Др. К. Три льов сь кий. 
Ві де нь. 12/12 [1]907».

Се ред ви дань, які збе рі га лись у па ри зь кій Біб ліо те-
ці, було 363 кни ги і ве ли ка кі ль кість ча со пи сів, пе ре-
да них на по ча т ку 30-х ро ків ми ну ло го сто літ тя Ган ною 
Кел лер- Чи ка ле н ко – до нь кою Єв ге на Чи ка ле н ка, ві до-
мо го гро мад сь ко го ді я ча, пу б лі ци с та, ви да в ця, ме це на-
та укра ї н сь кої куль ту ри. Де кі ль ка книг та ча со пи сів з 
ці єї ко ле к ції з вла с но ру ч ним  під пи сом  «Є. Чи ка ле н-
ко» бу ло ви яв ле но у збі р ці, яка збе рі га єть ся у фо н дах 
НПБУ.  

До ку ме н ти із зі бран ня Укра ї н сь кої бі б лі о те ки 
ім. С. Пет лю ри в Па ри жі ста ли ча с ти ною куль ту р ної 
спа д щи ни Укра ї ни, во ни ак ти в но ви ко ри с то ву ють ся 
чи та ча ми НПБУ.

Од ним із ва ж ли вих за вдань сьо го дні є збе ре жен-
ня цих ви дань. На ра зі НПБУ за йма єть ся ре а лі за ці єю 
про е к ту зі ство рен ня стра хо вих ци ф ро вих ко пій рі д кі с-
них і цін них дру ків. І од ні єю з ці лей є збе ре жен ня цьо-
го над бан ня на шо го на ро ду, адже ба га то до ку ме н тів 
ХІХ–ХХ ст. на дру ко ва но на ки с ло т но му па пе рі, який 
з ча сом руй ну є ть ся. Це сто су єть ся і ви дань з па ри зь-
кої Бі б лі о те ки. Ство рен ня та кої еле к т ро нної бі б лі о те-
ки до зво лить за без пе чи ти і від да ле ний до ступ до цих 
до ку ме н тів лю дям із рі з них кра їн.
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